

五度加息未能终结负利率 累加效应需重点关注

央行昨天宣布,决定自9月15日起,上调金融机构人民币存贷款基准利率,这将是央行今年以来第五次加息。央行表示,此举旨在加强货币信贷调控,引导投资合理增长,稳定通货膨胀预期。

分析人士认为,年内央行仍有再次加息的可能性,经过连续加息,市场已经到了需要重点关注加息累加效应的时候了。

◎本报记者 苗燕 但有为

尽管与上一次加息仅间隔了3周多时间,但比起上次加息的出其不意,本次加息则基本处于市场预料之中。业内人士分析认为,采取小幅、多次的加息方式,有利于合理引导市场预期。而观察目前的宏观经济形势,年内仍有再次加息的可能性。

需关注加息累加效应

对于央行此次加息,几乎所有分析人士都认为是必要的。“单就8月份的经济数据来看,加息是一种必然选择。这种对策也是没有问题的。”人民大学证券与金融研究所副所长赵锡军对本报表示。

中信证券首席宏观分析师诸建芳也指出,目前通胀处于高位,负利率也很明显,对中低收入群体的利益有一定损害,政府稳定物价的职责必然使得央行做出加息的决定。但诸建芳指出,加息可能对缓解目前的通胀形势没有直接效应,因为通胀主要是由食品价格上涨引起的。

赵锡军还认为,经过连续加息,市场已经到了需要重点关注加息累加效应的时候了。他说,美国的次级债风波与美国连续十几次加息有相当大的关系。由于连续加息,目前信用等级比较差的借款人,在不断加息后无法偿还利息,从而引发了次级债风波。

“我们今年来加了5次,(加息)累加到一定程度以后,可能会产生压力。”赵锡军说,“我们现在有很多住房按揭贷款,现在很多人的月供与收入还处于平衡状态,如果贷款利息加的比较多,月供会越来越大,如果收入提不上来,还款的压力将越来越大。”

此外,赵锡军指出,随着存款利息的上升,银行要支付的存款利息越来越多,银行所承担的贷款风险和要支付的存款成本也都在不断上升,这对银行来讲压力将越来越大,一旦达到临界点,有可能引发新的问题。

年内仍有可能加息

此前,有市场人士指出,CPI涨幅较大,央行加息的幅度也应该随之提高。不过,从本次加息情况来看,央行仍然选择了常规的0.27个百分点的幅度。诸建芳指出:“加息的幅度是合适的,小幅多次加息,有利于合理引导市场预期。”多位业内人士也表示,年内再次加息的可能性仍然很大。

赵锡军指出,目前结构性的供求不平衡导致了整体的食品价格上升和整体CPI上涨,同时伴随着流动性过剩带来的价格上升。赵锡军认为,央行是否会再次调控,主要看未来的进出口情况和前期宏观调控政策的效果。在进出口问题上,要特别关注美国经济发展的情况,观察美国经济对中国出口的影响,以及所引发的货币投放变化。

负利率问题得到缓解

央行此次加息后,一年期存款利率调整至3.87%,扣除5%的利息税后,利率为3.675%。按照央行行长周小川的说法,应以6个月或者12个月的阶段性通胀率与完税后的一年期存款利率相比,来衡量实际利率的正负。

经计算,前6个月的CPI均值为4.37%,前12个月的CPI均值为3.225%。但如果仅以今年衡量,今年前8个月的CPI均值为3.8875%。本次加息后,负利率的问题毫无疑问正在得到缓解。

央行行长周小川此前曾表示,央行希望实际利率为正值。央行行长助理易纲也曾表示,央行会尽量避免长期负利率的局面。



郭晨凯 制图

“稳定通胀预期”成央行加息关键词

在市场普遍预期中,中国人民银行14日宣布,自9月15日起上调金融机构人民币存贷款基准利率0.27个百分点。分析人士指出,回顾央行最近几次加息,“稳定通胀预期”已成加息关键词,加息周期日渐缩短,体现出央行力图保持利率为正值的决心。

“这次加息实属意料之内。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇接受新华社记者采访时说,此次加息有助于改变我国居民存款负利率的局面,旨在稳定通胀预期。

“在通胀压力不断加大的时候,保持利率为正已成为中国央行考虑

指数(CPI)不断上涨。国家统计局发布的数据显示,在6、7月份CPI不断创出年内新高的情况下,8月份CPI再度攀升,同比上涨达6.5%,前8个月CPI累计上涨已达3.9%。

此次金融机构一年期存款基准利率由3.60%提高到3.87%,与3.9%的前8个月CPI涨幅相比,在不考虑利息的情况下,负利率程度有所减轻。考虑到未来CPI涨幅可能回落,实际利率在年内有望由负值转为正值。

“如此一来,可保证在CPI持续偏高的情况下,居民的存款收益不受太大损失。同时稳定银行存款,降低居民对物价上涨的预期。”郭田勇说

分析人士还指出,央行再度提

高一年期贷款基准利率,意在提高资金使用成本,加强货币信贷调控。

“从本周发布的一系列经济数据可以看出,银行信贷规模还在不断扩大,中国经济的热度仍然不减,流动性过剩的问题依然明显。”亚行中国代表处高级经济学家庄健表示,央行此次加息就是要提高银行信贷的成本,实现加强货币信贷调控的目标。

央行新近发布的数据显示,8月末广义货币供应量(M2)同比增长18.09%,增幅比上月末高1.15个百分点,前8个月新增贷款已超过去年全年。

(据新华社电)

分析师观点

加息可能助推大盘冲击6000点

◎西南证券 张刚

息消息公布后,推动股指越过5000点整数关口,攻克5300点。

此次升息之后,大盘可能还会攻城夺地,或会越过6000点整数大关。

提升人民升值动力

由于此次升息后的一年期利率水平仍低于8月份CPI涨幅,并且依然保持与同期贷款利率水平的较大利差,大量资金仍有寻求保值、增值的投资需求,流动性较强的股票市场仍为理想的选择之一。2007年中国的出口总额有望超过美国,成为仅次于德国的世界第二大出口国。巨大的外贸顺差使得人民币仍有升值的空间,而升息更加大了升值的动力。相比之下,为确保市场流动性,稳定投资者因美国次级抵押贷款危机而产生的恐慌情绪,美联储还将继续向金融系统注入资金。不久前,美联储还将贴现率下调了0.50个百分点,境外市场对降息的预期增强。

这样,境内是流动性过剩、升息预期强,而境外流动性紧缩、降息预期强。人民币对主要外币的汇率明显有提升的空间,资金对内地股市的投资积极性将大为增强。近期人民币汇率中间价已经升破7.52关口,按照汇改后8.11的汇率计算,汇改以来人民币累计升值幅度已达到7.33%。

从宏观经济层面来看,升息是抑制经济增速的措施,而在相关经济数据尚未显现增长放缓的情况下,升息反而会因人民币升值的原因,激励投资者入市,从而推动股指不断走高。

惯有规律被打破

回顾今年的前三次加息,均在双休日公布,在周一一对市场产生影响,2007年3月19日、5月21日、7月23日均是如此。而第四次加息却选择在周二晚上,在周三对市场产生影响,有些出人意料。前三次升息的间隔都在两个月左右,第四次的间隔仅为一个月。尽管第四次升息的时间安排有些出人意料,但都遵循了每个月下旬的惯例。第五次加息则选择在9月14日晚上公布,再次出人意料。

惯有规律的打破会在10月中旬造成市场的谨慎气氛加重。由于加息不是一定每隔两个月实施一次,所以10月上旬有再次加息的可能。又由于加息不一定选择在周末公布、周一影响市场,所以在10月中旬公布9月份经济数据的时候,每个交易日投资者都会担心新的货币政策是否会出台。这样,市场可能处于成交低迷的观望状态。另外,央行之前决定提高存款准备金率和将以公开方式发行2000亿元特别国债,原本已经消除了市场对短期内升息的预期。现在看来,组合拳的间隔也没有了规律。

可能推动大盘进一步上涨

统计数据显示,2006年以来历次加息均对市场产生了利好效应。在升息公布后的第一个交易日上证综指均出现了上涨,而且其后五个交易日、二十个交易日均为上涨行情。五个交易日的累计涨幅均在1.5%以上,一般为第一个交易日涨幅的1.7倍以上。二十个交易日的累计涨幅均在2%以上,一般为五个交易日累计涨幅的2倍以上。

近期数据显示,升息不仅促成大盘出现持续性升势,而且均能够向上突破关键性整数关口,此后也是连续攻城夺地,进一步扩大战果。如3月19日的升息效应促成上证综合指数向上突破3000点,其后直至4000点。7月21日的升息效应则推动股指越过4000点,其后上至4300点。7月23日的升息效应促成股指再创历史新高,成功收至4800点整数关口之上。8月23日在升

去年以来6次加息后上证综指表现				
日期	首个交易日涨幅(%)	5日涨幅(%)	20日涨幅(%)	攻克点位
2006年4月28日	1.66	8.52	18.88	1500、1600
2006年8月21日	0.20	1.57	7.70	1700—2900
2007年3月19日	2.87	4.91	20.06	3000—4000
2007年5月21日	1.04	3.71	2.55	4000—4300
2007年7月23日	3.81	7.06	14.73	4200—4900
2007年8月22日	0.50	4.83	4.90	4900—5300

记者观察

宏观调控可能更加频繁

◎本报记者 薛黎

国家统计局昨天公布,我国1至8月份城镇固定资产投资66659亿元,同比增长26.7%,比1至7月份高0.1个百分点。至此8月份的敏感经济数据尽数出炉,正在业界呼吁加息以防全面通胀之时,央行昨晚宣布加息。

这已是今年第五次加息,并且与上次加息间隔不到一个月。对此,银河证券首席经济学家左小蕾认为,我国宏观调控政策应该向频繁调控、提前调控转变,将经济风险控制到最小。

投资仍可能加速增长

从1至8月份固定资产投资数据看,今年以来国内城镇固定资产投资呈现加速增长的态势。申银万国高级宏观经济分析师李慧勇认为,固定资产投资还有继续加快的可能性,预计2007年全年固定资产投资增长将达到27%左右。

与此同时,我国8月末M2余额同比增长18.09%,仍处高位;前8个月人民币新增贷款更是达到3.05万亿元,提前4个月用完了央行年初确定的2.9万亿元的全年目标;从贷款构成来看,中长期贷款占比最高,这些都将对固定资产投资的持续高速增长形成支撑。

加息重在控制通胀

一直以来固定资产投资、国际贸易、CPI等指标都是我国宏观调控参考的重要依据,8月份工业增加值以及高耗能、高污染行业投资有所放缓表明此前宏观调控政策出现了效果,但CPI今年屡创新高,8月份更是创下了十一年来的新高6.5%。业内人士认为,加息着眼于通货膨胀的目的更加明显。

汇丰银行经济学家屈宏斌认为,当前宏观调控的最迫切任务就是控制通货膨胀以及高速增长的资产价格,有必要进一步实行紧缩政策,否则经济有过度危险,特别是房地产等资产价格可能会膨胀,有可能引起全面通胀。

“目前最好的控制通胀手段就是加息,但本次加息幅度过小,0.5%比较理想。”中国社科院金融研究所研究员易宪容表示。

调控将更频繁

考虑到8月份我国外贸顺差创下月度新高,达249.7亿美元,以及固定资产投资未来高速增长的可能性,李慧勇建议政府可以考虑进一步加息,加快人民币升值步伐和加大回笼流动性力度,并预计未来12个月人民币存款基准利率将提高0.81个百分点,年内至少再加息一次。

法国巴黎银行发布的报告也认为,今年还将有一次加息,明年也将有多次加息,“政策措施应该不断累加,直到调控效果显现。”

“各项宏观数据都表明我国经济增长已经到了顶峰,甚至出现了略微放缓的迹象,至少不再加速上涨了。”屈宏斌表示,只有各项紧缩政策跟上才能保卫这种放缓趋势,防止过热。

申银万国有关分析人士也表示,国家将会进一步出台政策控制通货膨胀,这些政策可能包括:加快升值和进一步加息。预计今年人民币对美元汇率将达到7.3,升值6%;明年底人民币对美元汇率将达到6.7,升值8%;预计年内央行将再次加息。除此之外,明年上半年央行至少还将加息两次。

新闻背景

央行今年5次加息

中国人民银行14日决定,自9月15日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。这是央行今年第五次上调银行基准利率,这五次上调具体情况如下:

自2007年3月18日起,金融机构一年期存款基准利率由2.52%提高到2.79%,一年期贷款基准利率由6.12%提高到6.39%。

自2007年5月19日起,金融机构一年期存款基准利率由2.79%提高到3.06%,一年期贷款基准利率由6.39%提高到6.57%。

自2007年7月21日起,金融机构一年期存款基准利率上调0.27个百分点,由3.06%提高到3.33%;一年期贷款基准利率上调0.27个百分点,由6.57%提高到6.84%。

自2007年8月22日起,金融机构一年期存款基准利率上调0.27个百分点,由3.33%提高到3.60%;一年期贷款基准利率上调0.18个百分点,由6.84%提高到7.02%。

自2007年9月15日起,金融机构一年期存款基准利率上调0.27个百分点,由3.60%提高到3.87%;一年期贷款基准利率上调0.27个百分点,由7.02%提高到7.29%。

(据新华社电)

瑞银 要把过多产能释放出去

瑞银亚洲首席经济学家Jonathan Anderson表示,目前中国面临的不是需求过热,而是供给过热。所以关键一点是要把过多的产能释放出去。预计中国的CPI在2007年底或者是2008年第一季度时将会回落到2%或2.5%。

Jonathan Anderson认为,要解决中国经济中面临的问题,关键一点是要把过多的产能释放出去。政府应该采取两方面行动来治理供给过热方面的情况:一是提升重工业、重型产业成本,二是使人民币进一步升值。

(袁媛)